

**ПСКОВСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ**

ВЪДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МЪСЯЦЪ.

№ 18-й.

16—30 сентября 1915 г.



ГОДЪ ИЗДАНІЯ ДВАДЦАТЬ ВТОРОЙ.



ПСКОВЪ.
Электрич. типо-лит. Губерн. Земства.
1915.

СОДЕРЖАНІЕ № 18-го:

Часть официальная.

1. Указы и Определения Святейшаго Синода: открытіе самостоятельнаго прихода; назначеніе пенсін.

2. Распоряженія епархіальнаго начальства: свѣдѣнія о назначеніяхъ, увольненіяхъ, перемѣщеніяхъ и вакантныхъ мѣстахъ въ епархіи.

Отъ Псковской Духовной Консисторіи: объявленіе о прибавкѣ казеннаго жалованья нѣкоторымъ причтамъ епархіи.

Отъ Совѣта Назимовской второклассной учительской школы, Великолуцкаго уѣзда.

Отчетъ о состояніи Псковскаго Епархіальнаго женскаго училища за 1913—1914 учебный годъ.

Отдѣлъ неофициальный.

„Не пора-ли?“ Священникъ. „Мастырскія обязанности во время войны“ („Пенз. Еп. Вѣд.“). „Адвентистскія чаянія въ современномъ сектанствѣ“ (Изъ „Кіев. Еп. Вѣд.“). „Изъ стлзотвореній войны. У лазарета Краснаго Креста“ Священникъ Евгеній Лукашевичъ.

Епархіальная хроника: Архіерейскія служенія. Миссіонерскій Совѣтъ. † Схи-архамандрита Гавріила.

Извѣстія и замѣтки: Увѣренность въ побѣдѣ. Зрѣніе и денатурація.

Адресъ редакціи:

Псковъ. Успенская ул., д. Писаревой.

Указы и опредѣленія Святѣйшаго Синода.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 19 августа 1915 года за № 11513 открыть самостоятельный приходъ съ причтомъ изъ священника и псаломщика при Лобенской церкви, приписной къ Хотяницкой Торопецкаго уѣзда и назначено на содержаніе причта новооткрытаго прихода по 400 рублей въ годъ (300 руб. священнику и 100 руб. псаломщику) съ отнесеніемъ сего расхода, со дня назначенія причта, по не равнѣ настоящаго опредѣленія на счетъ кредита ассигнуемаго изъ казны по § 7 ст. 1 финансовой смѣты Святѣйшаго Синода.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 18 августа 1915 года за № 11302, назначена пенсія изъ казны вдовѣ псаломщика діакона погоста Горюкъ, Великолудскаго уѣзда, Софіи Алмазовой съ дѣтьми: Петромъ, Зинаидой и Александрой по 66 руб. 66 коп. въ годъ.

Распоряженія епархіальнаго начальства.

Резолюціямъ Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Епископа Псковскаго и Порховскаго назначенъ благочиннымъ 3-го округа Великолудскаго уѣзда, священникъ села Спасскаго Василій Геропольскій, вмѣсто священника Петра Черновскаго, перемѣщеннаго въ городъ Великіе-Луки (31 августа).

Освобожденъ отъ должности священника Спасо-Преображенскаго собора гор. Овочий о. Алексій Торопоглицкій за назначеніемъ законоучителемъ и класснымъ наставникомъ Овоченскаго реальнаго училища (8 сентября).

Уволенъ за штатъ дьяконъ Загорской единолической церкви, Псковскаго уѣзда, Іосифъ Ивановъ (21 августа).

Уволены отъ исправленія должности псаломщика погоста Времь, Островскаго уѣзда, Александръ Каменскій (31 августа); погоста Дубокъ, Островскаго уѣзда, Петръ Князевъ (4 августа).

Опредѣлены на псаломщическія мѣста: въ погостъ Торопино, Псковскаго уѣзда, окончившій курсъ Торопецкаго духовнаго училища Иванъ Горожанскій съ званіемъ в. д. псаломщика (3 сентября) и въ село Дядяло, Новоржевскаго уѣзда, бывшій в. д. псаломщика Тихвинской общины Викторъ Загорскій, со званіемъ в. д. псаломщика (3 сентября).

Перемѣщены на священническое мѣсто къ Успенской церкви города Великихъ-Лукъ священникъ погоста Загарья, Великолуцкаго уѣзда, Петръ Чернозерскій (21 августа); на псаломщическія мѣста: въ погостъ Милолюбъ, Великолуцкаго уѣзда, псаломщикъ погоста Мелегова, Псковскаго уѣзда, Сергій Воскресенскій (3 сентября) и къ погостъ Гравино, Новоржевскаго уѣзда, псаломщикъ погоста Луга, того же уѣзда, Владиміръ Спасскій (3 сентября).

Вакантныя мѣста—священническія: при Лолухинской цер. п. Карачуницъ, Порхов. у.; при Эстовской Введенской цер. г. Великихъ-Лукъ; при ц. Псковской вѣржон. катор. тюрьмы; при Спасо-Преображенскомъ соборѣ г. Опочка; въ п. Загарья и г. Знаменскомъ, Великол. у.; п. Лобно, Торопец. у.; дѣaconsкія: при Богоявленскомъ соб. г. Холма; п. Ново-Покровскомъ, Тороп. у.; п. Жадро, Опочец. у.; при Загорской единолической церкви, Псков. у.; псаломщическія: пог. Печкахъ, Кусиѣ, Мелетовѣ, Славковичахъ, Камнѣ, Смолинахъ и Чирскахъ, Псков. у.; при Спасо-Преображенскомъ соборѣ г. Опочка; п. Дубахъ, Остров. у.; при Николаевской церкви г. Новоржева; п. Времь, Остров. у.; п. Хряни, Велик. у.; п. Лугъ, Новоржев. у.; п. Адаксельва-Слобода, Опочец. у.; п. Апросьево, Новорж. у.; п. Лобно, Тороп. у.; п. Костыжицахъ, Порх. у.; п. Золвій, Тор. у.

ОТЪ ПСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРІИ.

Псковская Духовная Консисторія снвъ объявляетъ духовенству Псковской епархіи, что опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 9—11 сентября с. г. за № 4052, добавлено до средне-нормальнаго

оклада казенной олованье въ текущемъ 1915 году слѣдующимъ причтамъ епархіи:

Г. Пскова: Петропавловскаго собора	655 р. 44 к.
Покровской отъ торга церкви	347—14—
Николаевской со усови церкви	318—68—
Вогоявленской церкви	156—80—
Іоанно-Богословской церкви	184—24—
Николаевской отъ кожна церквей	156—80—
Царо-Успенской церкви	218—10—
Ново-Вознесенской церкви	156—80—
Дмитріевской церкви	548—80—
Псковскаго уѣзда: Александровскаго посада	9—80—
Погоста Смолинъ	328—30—
Погоста Ямна	258—34—
Пригорода Изборска Рожд.-Богород. ц.	156—80—
Погоста Шемериць	233—24—
Погоста Зряковичъ	272—44—
Г. Порхова: Троицкаго собора	515— *—
Николаевской церкви	156—80—
Спаской церкви	160—72—
Порховскаго уѣзда: села Дна, Михаило-Архангелъской церкви	245— *—
Погоста Опокъ	232—06—
Погоста Березы	318—50—
Г. Острова: Троицкаго собора	663—62—
Покровской церкви	308—80—
Николаевской церкви	223—44—
Островскаго уѣзда: погоста Муравейна	284—20—
Погоста Елвнъ	170—52—
Г. Опочки: Спасо-Преображенскаго собора	715—40—
Успенской церкви	215—60—
Опочецкаго уѣзда: села Ново-Покровскаго	215—60—
Пригорода Краснаго, Михаило-Архангелъской ц.	338—20—
Пригорода Вороничъ, Георгіевской церкви	196— *—
Погоста Утретокъ	233—24—
Погоста Полянъ	307—72—
Погоста Запрудья	162—68—
Погоста Теребенъ	156—80—

**Отъ Совета Назимовской второклассной учительской школы
Беломоуцкаго уѣзда.**

Въ образованной школѣ, что при Назимовской второклассной, отсутствовала возможность уплаты съ окладомъ въ 360 руб. въ годъ, а потому просили бы уважить, покуда прописка на имя Совета этой классной школы.

Отчетъ о состояніи Пековскаго Епархіальнаго женскаго училища за 1913—1914 учебный годъ.

(Продолженіе *).

VII. Дополнительные свѣдѣнія.

Въ отчетномъ году Пековское Епархіальное училище пользовалось кроткимъ вниманіемъ Его Пресвященства, Пресвященнаго Епископа Енисейскаго Пековского и Порховскаго, который въ теченіе года три раза посѣтилъ училище во время уроковъ, въ каноническія праздники Успенія Введенія во Храмы Пресвятыя Богородицы, служилъ всенощное бдѣніе и литургію и присутствовалъ на актѣ, гдѣ роздалъ награды отличившимся курсъ и перешедшимъ изъ класса въ классъ и во время дѣльных экзаменовъ два раза присутствовалъ на какихъ-либо дняхъ и присутствовалъ на актѣ послѣ экзаменовъ.

9 июля сего года, съ благословенія Его Пресвященства, были экзаменованы 10 ученицъ изъ окончившихъ курсъ и изъ перешедшихъ въ V-II классъ, подъ руководствомъ двухъ воспитательницъ, Елены Николаевны Мутовозовой и Маріи Николаевны Починской и дѣло производила Советъ, состоявшій изъ Предъ. Женскаго училища, обер-прокурора палаты чести, кончатой дѣлъ, котораго была Саровская Пустыня.

*). См. № 13, 15, 16 и 17-я «Пеков. Еп. Вѣд.»

Маршрутъ былъ: принять ими слѣдующій: мѣст. Цесова-Ярославскій, Нижній-Новгородъ, с. Шатки, Серафимо-Понетаевскій монастырь, Саровская пустынь, Серафимо-Дивѣевскій монастырь, Арзамасъ, Троице-Сергіева лавра, Москва, Псковъ. Путешествіе продолжалось два недѣли. Первая остановка была въ Ярославль; въ Спаскомъ монастырѣ этого города паломники приложились къ мощамъ Св. Благочестивыхъ Князей Θεодора, Давида и Константина и направились въ женское училище духовнаго вѣдомства, гдѣ онѣ были встрѣчены весьма радушно и имъ предложенъ обѣдъ и чай. По осмотрѣ училища, воспитанницы посѣщали на парадную пристань и на парадѣ общества „Самолетъ“ по рѣкѣ Волгѣ отплыли въ Нижній-Новгородъ. 11 июня вечеромъ путешественницы прибыли въ этотъ городъ и, за позднимъ временемъ, успѣли только снаружи осмотрѣть Кремль и соборъ, а затѣмъ посѣщали въ Евхаріальное училище, гдѣ имъ былъ предложенъ чай и ночлегъ. На слѣдующее утро онѣ доѣхали по желѣзной дорогѣ до ст. Шатки; тамъ ихъ встрѣтили монахини Серафимо-Понетаевского монастыря, доставивши въ свою обитель на монастырскихъ подводахъ. Пребываніе въ этомъ монастырѣ относится къ лучшимъ воспоминаніямъ паломницъ, ибо здѣсь онѣ очень много встрѣтили теплаго гостепріимства и много видѣли очень интереснаго: руководѣльный классъ, иконописную мастерскую, изготовленіе мозаики и производство мозаичныхъ работъ, образцово поставленный приютъ для мало лѣтнихъ дѣтей и пр. На слѣдующій день послѣ литургіи, воспитанницы прочли молебенъ передъ Чудотворной иконой Знаменія Божіей Матери, по окончаніи котораго настоятельница монастыря, игуменія Нектарія пригласила паломниковъ въ свои покои, угощала чаемъ, подарила имъ книжки съ описаніемъ монастыря и благословила каждую воспитанницу иконой. Въ Саровскую обитель онѣ прибыли 18 вечеромъ. На слѣдующее утро, отстоявъ познюю литургію въ Успенскомъ соборѣ и приложившись къ Св. мощамъ Пр. Серафима, осмотрѣли достопримѣчательности обители, поклонились главнѣйшимъ святынямъ, находящимся въ оградѣ монастыря. Молебны у мощей и въ келліи Преподобнаго и панихиду у могилы его пѣли сами воспитанницы. Въ воскресенье (15 июня), прочли раннюю литургію въ церкви Пр. Серафима, а затѣмъ посѣдили дальнюю и ближнюю пустыни, и купались у источника. На другой день, отслуживъ еще разъ молебенъ Преподобному, паломники, получивъ благословеніе о. настоятеля пустыни, отправились въ Серафимо-Дивѣевскій монастырь. Здѣсь, по прочтѣніи самими воспитанницами молебна предъ Чудотворной иконой Умыленія Божіей Матери, отстоявъ вечерню онѣ (паломники) осмотрѣли живописный классъ, типографію и литографію. Изъ Дивѣева онѣ выѣхали рано утромъ 17 и въ тотъ же день вечеромъ прибыли въ г. Арзамасъ и остановились въ Николаевскомъ жезкомъ монастырѣ, въ которомъ встрѣтили также радужный пріемъ. На слѣдующій день, послѣ литургіи, паломницы, по осмотрѣ свя-

тыкъ обители, пѣли молебенъ предъ Чудотворной иконой Святителя Николая и въ тотъ же день простились съ гостепріимною обителью и отправились въ дальнѣйшій путь, получивъ надѣленіе отъ настоятельницы монастыря книгами, иконами и взятыми рукодѣліями. 19 іюня путешественники прибыли въ Сергѣевскій посадъ, гдѣ имъ было отведено помѣщеніе въ Домѣ Приардія, съ любезнаго согласія настоятельницы этого учрежденія Екатерины Ивановны Гончаровой. Послѣ литургій въ Троицкомъ соборѣ они, подъ руководствомъ монаха-проводника, осмотрѣли всѣ достопримѣчательности Лавры, а вечеромъ служили молебенъ у Св. мощей Пр. Сергія. На слѣдующій день познакомились съ окрестностями Лавры: посѣтили Вифанію и скитъ Черниговской Божіей Матери, гдѣ служили и пѣли сами молебенъ въ пещерной церкви предъ Чудотворной иконой Владычицы. Въ Москву путешественники прибыли вечеромъ 20. На другой день, помолившись у Иверской Божіей Матери, осмотрѣли Кремлевскіе соборы, приложились къ Св. Мощамъ-Патріарха Ермогена и др. Святителей, осмотрѣли дворець, соборъ Св. Василия Блаженнаго и вечеромъ стояли всенощную въ Успенскомъ соборѣ. Въ Воскресенье 22 были у обѣдинъ въ Марфо-Мариинской обители милосердія, затѣмъ побывали въ храмѣ Христа Спасителя, на пути остановились у памятника Александра III, осмотрѣли Третьяковскую галерею, музей Александра III и Зоологическій садъ и въ тотъ же вечеръ отбыли обратно въ Псковъ. Паломничество это имѣло благотворное вліяніе на воспитанницъ во многихъ отношеніяхъ. Посѣщеніе богослуженій и активное участіе въ нихъ, поклоненіе святынямъ, особенно открыто почитающимся мощамъ Свв. Угодниковъ, способствовали укрѣпленію и развитію въ нихъ религіознаго чувства. Проѣзды и осмотръ различныхъ городовъ и мѣстностей практически укрѣпили ихъ географическія и этнографическія знанія своей родины. Знакомство съ Московскими, Лаврскими и другими святынями и древностями расширило и укрѣпило ихъ познанія изъ отечественной исторіи и вызвало подъемъ высокопатріотическаго чувства любви къ Родинѣ. По свидѣтельству самихъ воспитанницъ, это паломничество навсегда у нихъ остается въ благодарной памяти.

Въ виду того, что многія изъ окончившихъ курсъ въ Псковскомъ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ для полученія болѣе законченнаго образованія поступаютъ въ мѣстные и иногороднія женскія гимназій, желательно было бы открыть VII и VIII дополнителныя классы при самомъ Училищѣ.

б) Ревизіи училища со стороны Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ въ отчетномъ году не было.

в) Открытое въ 1909—1910 учебномъ году при Введенской училищной церкви Попечительство для оказанія помощи «нуждающимся

воспитанницамъ училища, безъ различія сослодій» (1 уст.) изъ отчетномъ году закончили IV-й годъ своего существованія. Въ теченіе 1913 года поступило 557 р. 64 коп. наличными и билетами 200 р., а съ остаточными къ 1-му января 1913 года билетами 500 р. и наличными 286 р. 86 к., всего 1544 р. 50 к. Изъ этой суммы въ 1913 году выдано въ пособіе на содержаніе и за обученіе 505 р. и перенесено 50 р. 70 коп. въ неприкосновенный капиталъ и осталось къ 1-му января 1914 года: а) билетами 700 р. и б) наличными—89 р. 10 к.

г) Въ отчетномъ году учительницей руководяща г. Бобылевой было продолжаемо обученіе ученицъ IV—VI классовъ, сапожному ремеслу.

Таблица 1-я. Составъ учащихся.

Классы:	Общее число ученицъ.		Духовныхъ.		Инословныхъ.		Живущихъ въ общежит.		Приходьщ.		На полномъ содержаніи.		На половомъ содержаніи.		Стипендіатовъ и содерж. на средства благотворит.		Окончившихъ курсъ и удостоившихъ аттеста-торъ.
	Въ кон. года.	Въ кон. года.	Въ кон. года.	Въ кон. года.	Въ кон. года.	Въ кон. года.	Въ кон. года.	Въ кон. года.	Въ кон. года.	Въ кон. года.	Въ кон. года.	Въ кон. года.	Въ кон. года.	Въ кон. года.	Въ кон. года.		
I.	45	45	39	39	6	6	40	40	5	5	9	9	3	3			—
II.	48	47	43	42	5	5	40	39	8	8	12	12	5	5	1	1	—
III А.	26	26	25	25	1	1	25	25	1	1	4	4	3	3	1	1	—
III В.	27	26	24	23	3	3	25	24	2	2	4	4	1	1	1	1	—
IV.	54	53	53	52	1	1	49	49	5	4	16	16	5	5	1	1	—
V.	36	35	33	32	3	3	32	31	4	4	9	8	3	3	3	3	—
VI.	35	35	31	31	4	4	31	31	4	4	10	10	1	1	1	1	33
Всего .	271	267	248	244	23	23	242	239	29	28	64	63	21	21	8	8	33
До экзамен. выбыло .	4																

Таблица II. Успѣхи по письменнымъ работамъ

Число учащихся въ классѣ въ концѣ года имѣющихъ средніе баллы.	Общіе средніе баллы за сочиненія и диктанты:				Средній баллъ за классъ и учебна.
	5—4,50	4,49—3,50	3,49—2,50	2,49—1.	
Изъ 45 учащихся I кл.	11	18	15	1	3,65
» 46 » II кл.	3	21	18	4	3,46
» 24 » III А. кл.	—	6	15	3	3,10
» 26 » III В. кл.	—	6	19	1	3,18
Изъ 141 уч. I—III кл.	14	51	67	9	3,35
Изъ 50 учащихся IV класса	2	14	26	8	3,18
» 34 » V »	3	9	21	1	3,36
» 34 » VI »	1	6	27	—	3,17
Изъ 118 уч. IV—VI кл.	6	29	74	9	3,24
Изъ 259 учащихся учащихся	20	80	141	18	3,30

Таблица III-я. Успѣхи учащихся.

Классы.	Число учащихся въ концѣ учебнаго года.	Учебные предметы.	Б А Л Л Ы:					Средній баллъ по каждому предмету воиу классу.	Средній баллъ класс. по суммарнмъ общешкольнымъ предмет.	Средній баллъ классу по всемъ предметамъ въ школѣ.	
			5—4,50	4,49—3,50	3,49—2,50	2,49—1,50	1,49—1				
I.	45.	Законы Божій . . .	13	21	11	—	—	—	3,91	3,62	3,61
		Русскій языкъ . . .	7	16	20	3	—	—	3,47		
		Церк. Слав. языкъ.	5	20	19	1	—	—	3,51		
		Арифметика . . .	11	12	22	—	—	—	3,57		
		Пѣніе . . .	8	19	17	1	—	—	3,59		
		Рисованіе в Черчен.	2	8	35	—	—	—	3,27		
		Чистописаніе . . .	2	20	23	—	—	—	3,48		
		Руководствіе . . .	15	19	11	—	—	—	4,13		

Классы	Число учащихся в каждой учебной группе	Учебные предметы	БАЛЛЫ:											
			5	4,49	3,50	3,49	2,50	2,49	1,50	1,49	Всего баллов	Средний балл по каждому предмету всему классу	Средний балл за работу учащихся обобщенных предметов	Средний балл за работу учащихся по предметам
II	47	Законъ Божій	13	22	9	1	—	—	—	—	2	3,94	3,70	3,70
		Русскій языкъ	10	21	13	1	—	—	—	—	2	3,78		
		Церк.-Слав. языкъ	9	14	21	1	—	—	—	—	2	3,55		
		Арифметика	7	15	22	1	—	—	—	—	2	3,52		
		Географія	8	21	15	1	—	—	—	—	2	3,66		
		Гражд. Исторія	11	17	13	2	—	—	—	—	2	3,65		
		Пѣніе	8	13	23	1	—	—	—	—	2	3,51		
		Рисованіе и Черчен.	—	10	35	—	—	—	—	—	2	3,29		
Чистописаніе	9	28	8	—	—	—	—	—	2	4,01	4,02			
Руководствіе	12	22	11	—	—	—	—	—	2	4,02				
III A	26	Законъ Божій	10	5	9	—	—	—	—	—	2	3,86	3,59	3,65
		Русскій языкъ	2	5	12	5	—	—	—	—	2	3,16		
		Церк.-Слав. языкъ	2	9	10	3	—	—	—	—	2	3,31		
		Арифметика	6	9	6	3	—	—	—	—	2	3,39		
		Географія	8	6	10	—	—	—	—	—	2	3,85		
		Гражд. Исторія	10	7	7	—	—	—	—	—	2	3,96		
		Пѣніе	1	10	12	1	—	—	—	—	2	3,80		
		Рисованіе и Черчен.	2	4	18	—	—	—	—	—	2	3,33		
Чистописаніе	1	2	2	—	—	—	—	—	2	3,76	4,04			
Руководствіе	2	1	1	—	—	—	—	—	2	4,04				
III B	26	Законъ Божій	7	12	7	—	—	—	—	—	—	3,95	3,74	3,98
		Русскій языкъ	4	6	13	3	—	—	—	—	—	3,31		
		Церк.-Слав. языкъ	4	9	12	1	—	—	—	—	—	3,55		
		Арифметика	7	15	4	—	—	—	—	—	—	3,92		
		Географія	8	9	8	1	—	—	—	—	—	3,88		
		Исторія	8	10	7	1	—	—	—	—	—	3,88		
		Пѣніе	9	9	7	—	—	—	—	—	—	3,91		
		Рисованіе и Черчен.	2	5	19	—	—	—	—	—	—	3,37		
Чистописаніе	10	11	5	—	—	—	—	—	—	4,03	4,09			
Руководствіе	9	11	6	—	—	—	—	—	—	4,09				

Кл. №	Учебныя предметы	П Т А З			Б А Л Л Ы			Средній баллъ по каждому предмету по учебному году	Средній баллъ по учебному году по предметам	Средній баллъ по учебному году по предметам по классам	
		Б	А	Л	Л	Л	Л				
IV.	53.	Катихизисъ	11	21	18	—	—	3	3,78	3,70	3,69
		Русскій языкъ	7	16	22	5	—	3	3,41		
		Славянскій языкъ	10	18	20	—	2	3	3,56		
		Словесность	1	19	19	1	—	3	3,65		
		Арифметика	16	14	15	5	—	3	3,66		
		Географія	14	22	11	3	—	3	3,78		
		Гражд. Исторія	12	19	19	—	—	3	3,73		
		Природовѣдѣніе	18	28	8	1	—	3	4		
		Пѣніе	10	13	24	3	—	3	3,50		
		Рисованіе и Черчен.	2	16	32	—	—	3	3,40		
Руководствіе	17	26	7	—	—	3	4,07				
V.	35.	Катихизисъ	11	16	7	—	—	1	4	3,87	3,94
		Церковная Исторія	8	18	8	—	—	1	3,93		
		Истор. Рус. литер.	4	13	16	1	—	1	3,52		
		Алгебра	6	17	10	1	1	1	3,69		
		Геометрія	8	15	10	1	—	1	3,74		
		Географія	16	13	5	—	—	1	4,27		
		Граждан. Исторія	11	11	11	1	—	1	3,81		
		Природовѣдѣніе	14	16	4	—	—	1	4,07		
		Физика	6	21	7	—	—	1	3,88		
		Пѣніе	13	9	12	—	—	1	3,93		
Рисованіе и Черчен.	6	13	15	—	—	1	4				
Руководствіе	21	13	—	—	—	1	4,51				
VI.	35.	Церковная Исторія	16	13	4	1	—	1	4,03	3,83	3,90
		Исторія Рус. литер.	6	11	17	—	—	1	3,66		
		Алгебра	13	10	11	—	—	1	3,88		
		Геометрія	12	14	8	—	—	1	3,94		
		Географія	10	20	4	—	—	1	4,06		
		Граждан. Исторія	6	12	15	1	—	1	3,57		
		Дидактика	7	11	15	1	—	1	3,62		
Физика	11	15	8	—	—	1	3,89				

ОТДЕЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

Листъ № 18-й. 16—30 сентября.

Не пора ли?

Странная и малопонятная черта русского человека — его равнодушие к согражданам своей национальности. Т. е. всего того, что составляет сумму врожденных особенностей русских людей от других народов, других наших земляков. Нас, русских людей, можно сравнить с теми хозяевами, к которым ворвались грабители и, крадучь, пресловутые «руки вверды», принялись спокойно хозяйничать в домъ.

Печальное положение... Мы — русские люди, в России — хозяева, в России должна быть только для русских. А, между темъ, насъ прямо таки осаждали и теснили инородцы, — жившая изъ родныхъ гнѣздъ, лишая куса глѣба, издѣваясь надъ нашею вѣрой, обычаями, заветами старины. И не стояли кромѣ думкиждать, кому, вполнѣ недоумѣвая, когда же, наконецъ, окончится этотъ грабежъ русской национальности?

Мы добровольно отдавали на поруганіе врагамъ свою вѣру, свою национальную гордость, свою мощь и давали это просто изъ за нравственной лени, изъ за нравственной спячки.

Но гордо ошибались мы, и русские люди, предполагая, что можно жертвовать достоинствомъ великаго народа и получить пользу враждебныхъ национальностей. Происходящія события военной грозы всѣмъ открыли глаза: какой вредъ и законическій и политическій нанесенъ государству нашими благодушными и добродушными инородцами и инородцами.

Нѣтъ, русскіе въ своей странѣ должны остаться *русскими*, т. е. тѣми благоразумными хозяевами, которые не позволяютъ себя грабить, но защищаютъ свое, кѣкляма приобретенное богатство; свою кѣру, своихъ братьевъ, свою землю—до послѣдней капли крови.

Когда Господь Іисусъ Христосъ увидѣлъ, что Иерусалимскій храмъ теряетъ свое назначеніе и, вмѣсто дома молитвы, превращается въ вертепъ разбойниковъ, Онъ возмущенъ духомъ и бачомъ выгвалъ торжниковъ изъ храма.

Примѣръ показываетъ, что на свѣтѣ есть то святое, надъ чѣмъ нельзя безнаказанно издѣваться, чего нельзя оскорблять и къ чему нужно питать уваженіе... Это святое для насъ—есть національный духъ народа, какъ бы витающій надъ извѣстнымъ пространствомъ земли.

«Домъ мой, домъ молитвы назовется», сказалъ Христосъ торговцамъ, «а вы сдѣлали его вертепомъ разбойниковъ»... Не пора-ли и намъ сказать работителямъ нашего національнаго духа: «Россія для русскаихъ и девизъ нашъ—за кѣру, Царя и отечество».

Во имя этого девиза пора покончить съ національною гуманностію... Не хорошо отнимать хлѣбъ отъ дѣтей и бросать исамъ. Даже крохи отъ богатства страны, и то какъ исключеніе, могутъ доставаться только тѣмъ, кто, не будучи русскимъ по тѣлу, успѣлъ доказать на дѣлѣ, что онъ русскій душою.

Пора!.. Пора!..

Священникъ.

Пастырскія обязанности во время войны.

Много нужды, много горя кругомъ насъ и при обычномъ, спокойномъ теченіи нашей жизни, во въ настоящее время, когда тысячи людей гибнутъ, оставляя семьи свои безъ кормильца и поля безъ работниковъ—горе и нужда становятся уже не бѣдой отдѣльныхъ семей. Много ли найдется семей, изъ которыхъ кто-либо изъ близкихъ не ушелъ на войну? Дивной, нескончаемой вереницей потянулись она туда, чтобы съ оружіемъ въ рукахъ отстаить честь народа. Громъ гремитъ, гремитъ и не умолкаетъ. Болѣе уже года, какъ длится эта ужасная война и конца ей не предвидится въ близкомъ будущемъ. Драгоценный даръ Божій—жизнь разбивается неутомимо и безощадно.

Каждый день и даже часъ увеличивается число вдовъ и сиротъ въ нашемъ страждущемъ отечествѣ. Въ такую годовицу народныхъ бѣдствій всѣ члены нашей русской семьи стремятся придти на помощь тѣмъ, кто болѣе потерялъ, болѣе страдаетъ, больше всего безпомощенъ. Мало слышимъ теперь рѣчи о вечерахъ и весельяхъ; разговоры переходятъ въ тревожные разспросы о новостяхъ съ поля военныхъ дѣйствій. Тяжелое время. Не можетъ не заставить оно задуматься серьезно всякаго живущаго созвательною жизнью человѣка, а тѣмъ болѣе пастыря церкви.

Какъ же пастырь церкви долженъ относиться къ явленіямъ текущей дѣйствительности?

Прежде всего онъ долженъ быть спокоенъ и чуждъ всякаго ужаса и отчаянія. Какъ пастырь церкви, онъ долженъ смотрѣть на вышшія событія глазами Откровенія, а въ Откровеніи сказано: «слышите же браня и слышаніе бранемъ. Зрите, не ужасайтесь, подобаетъ бо всѣмъ свѣтъ быти (Матѣ. 24,6). Это слова самого Господа, сказанныя Имъ незадолго предъ страданіями. Слѣдовательно, для пастыря церкви они должны имѣть руководственное значеніе. Спаситель предсказываетъ, что надлежитъ всему этому быть. Но въ то же время Онъ утѣшаетъ не ужасаться, не бояться за судьбу добра и правды на землѣ. Слѣдовательно, отъ пастыря церкви требуется, чтобы онъ чуждъ былъ ужаса при созерцаніи прискорбныхъ и ужасныхъ явленій окружающей насъ дѣйствительности. Затѣмъ пастырь церкви и самъ долженъ твердо вѣрить и другимъ внушать, что переживаемыя вами событія допустила промыслительная десница Божія. Миромъ, судьбами народовъ и государствъ управляетъ не какая-то слѣпая бессознательная сила, а живой Богъ. Богъ создалъ міръ и людей, Богъ судьбами ихъ и управляетъ. Если по слову Христа, безъ воли Божіей и волюсь не падаетъ съ головы человѣка, то тѣмъ болѣе не безъ той же воли Божіей совершаются и вышшія событія. Поэтому отъ нихъ въ концѣ концовъ должно ожидать благихъ результатовъ, ибо воля Божія преслѣдуетъ однѣ только благія цѣли. Богъ есть любовь и потому Онъ долготѣривъ, ожидая покаянія людей, за грѣхи которыхъ посылаетъ войны. Богъ сто двадцать лѣтъ ожидалъ раскаянія людей во времена Ноя. Но люди не покаались и потому Богъ для пресѣченія развитія зла благоволилъ наказать людей потопомъ. Это библейское замѣчаніе уясняетъ и современные событія.

Но этикъ священникъ не долженъ ограничиваться. Онъ не долженъ оставаться лишь пассивнымъ зрителемъ того, что совершается, а средствами, находящимися въ его распоряженіи, долженъ содѣйствовать умн-

ротворенію народныхъ массъ, обновленію народной жизни. Какъ при пожарѣ дома являются люди и тушатъ пожаръ, такъ и пастыри церкви должны принимать самое живое и дѣятельное участіе въ тушеніи того пожара, которымъ объята нынѣ Россія. Пастырь церкви долженъ призывать людей къ покаянію, къ исправленію, къ перемѣнѣ образа жизни. А такъ какъ нынѣ всѣ жалуются на недовольство настоящимъ положеніемъ дѣлъ, то пастырь церкви долженъ воспользоваться этимъ недовольствомъ, чтобы побудить людей откликнуться на кроткій и любвеобильный зовъ Христа: «приидите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененніи и Азъ упокою вы, возьмите на себя иго Моё и научитесь отъ Мёня, ибо Я кротокъ и смиренъ сердцемъ». Онъ долженъ истинно призывать людей къ братской любви, къ готовности оказать другъ другу помощь въ затруднительныхъ обстоятельствахъ, указывая на то, что иначе не найти людямъ выхода изъ тяжелаго современнаго положенія дѣлъ. Обязанность учителя, лежащая на пастырѣ Церкви, никогда въ такомъ широкомъ размѣрѣ не можетъ прилагаться, какъ теперь.

Призывая народъ къ покаянію, пастырь церкви долженъ считатьъ и съ народнымъ горемъ, указывая на то, что Богъ всегда готовъ возвратить свою милость и благоволеніе къ намъ. Съ нашей стороны требуется только вѣрять въ Него и молиться Ему. Горячая и частая молитва, вмѣстѣ съ насомыми, за наше христелюбивое воеводство—это первѣйшій долгъ всякаго пастыря церкви во время войны. Ни одинъ пастырь не долженъ пропускать этого благотворнѣйшаго момента для своего пастырскаго воздѣйствія на вѣренную ему паству въ интересахъ и своего священнаго служенія и блага своего дорогого отечества. Уже и теперь можно видѣть и замѣчать, что война, которую мы вынуждены принять нашу пародъ, вызвала среди него особенный подъемъ духа, особенное религиозное возбужденіе. Сама мы прекрасно знаемъ, что въ такомъ состояніи народъ дѣлается наиболее доступнымъ и воспримчивымъ для великаго вообще благотворнаго воздѣйствія и, въ частности, для пастырскаго вліянія. Не упустимъ же этого рѣднаго и дорогого момента для того, чтобы съ величайшею пользою сдѣлать сѣмя слова Божія на столь воспримчивой и плодоносной почвѣ. А чтобы эта молитва для насомыхъ была вполнѣ сознательна, пастырю церкви слѣдуетъ предварять совершаемыя имъ молитвенія хотя бы краткимъ словомъ назиданія. Крайне необходимо это особенно въ сельскихъ приходдахъ, гдѣ населеніе не достаточно просвѣщено для пониманія смысла и значенія происходящихъ нынѣ событий. Зачѣмъ, въ самомъ дѣлѣ, оставлять людей въ неувѣренности

относительно того, надѣ кѣмъ побѣдъ просить онъ у Господа для русскаго воинства?

Вмѣстѣ съ молитвою всегда соединяется благотвореніе. Въ настоящемъ случаѣ молитва и благотвореніе также должны идти рядомъ. Конечно, правительство наше принимаетъ всѣ мѣры къ возможно полному удовлетворенію военныхъ нуждъ, но эти нужды, можно сказать, неисчислимы. Сколько, напр., нужно средствъ хотя бы на Красный Крестъ, это любвеобильнѣйшее въ мірѣ учрежденіе, всецѣло проникнутое идеей христіанской любви и самоотверженія. Война требуетъ великихъ жертвъ, и эти жертвы текутъ уже обильнымъ потокомъ. Пастырь церкви и здѣсь только войдетъ на встрѣчу общему патріотическому настроенію, если молебными пѣніями о дарованіи побѣды будетъ сопровождать краткою рѣчью о нуждахъ военнаго времени и о нашей нравственной обязанности помогать отечеству въ удовлетвореніи этихъ нуждъ. Если же пастырь Церкви ограничится только тѣмъ, что будетъ обносить за богослуженіемъ кружку Краснаго Креста, то многіе изъ прихожанъ, быть можетъ, не обратятъ на нее вниманія. Много и при томъ крупныхъ пожертвованій принесено уже государству нашему на военныя нужды добрыми русскими людьми, преимущественно, какъ сообщаютъ газеты, жителями большихъ городовъ. Но эти жертвы, какъ показала опытъ, потекли, когда за это дѣло всталъ весь русскій народъ, когда наша деревенская Русь понесла свои малыя лепты на алтарь дорогого отечества. Такъ это было передъ праздниками Рождества и Пасхи. Но нужда слишкомъ велика и требуетъ нашихъ жертвъ и въ будущемъ. Необходимо расположить народъ къ этому. Необходимо воочію показать ему всю необходимость, пользу и величіе народныхъ жертвъ на благо отечества. А это и есть прямой и святой долгъ пастыря церкви, который долженъ показать примѣръ для подобныхъ жертвъ на самомъ себѣ, помня, что ничто такъ не дѣйствуетъ благотворно на другихъ, какъ живой, реальнй примѣръ.

Особенно необходима помощь духовенства въ организація сбора пожертвованій въ деревняхъ и другихъ мѣстностяхъ. Нѣтъ сомнѣнія, что народъ приметъ дѣятельное участіе въ этихъ пожертвованіяхъ, лишь бы только нашлся человѣкъ, который сталъ руководителемъ въ этомъ святомъ дѣлѣ. Въ настоящее время почти при всѣхъ приходскихъ церквахъ открыты Попечительные Совѣты. Какой, въ самомъ дѣлѣ, прекрасный случай соединиться членамъ этого Совѣта для благого дѣла и оказать помощь своему приходскому батюшкѣ въ сборѣ и отсылкѣ пожертвованій. Какъ хорошо было бы, если-бы домъ каждаго сельскаго священника сдѣлался мастерскою, гдѣ подъ руководствомъ матушки, изъ холста,

приобрѣтеннаго на счетъ добровольныхъ пожертвованій, по образцамъ, которые всегда можно достать во всякой облянѣ Краснаго Креста, наши деревенскія дѣвушки и женщины занялись приготовленіемъ бѣлья раненымъ и больнымъ воинамъ. Это была бы самая высшая и благородная жертва русской сельской матушки и всякой вообще женщины на алтарь отечества. Это несомнѣнно возвысило бы и авторитетъ священника и его жены въ глазахъ прихожанъ! Не долженъ священникъ забывать и тѣхъ изъ своихъ пасомыхъ, родные и близкіе которыхъ принимаютъ непосредственное участіе въ военныхъ дѣйствіяхъ. Что должны передумать, перачувствовать родственники воиновъ, «внимая ужасамъ войны»! День войны кажется имъ вѣчностью, каждаго извѣстія съ поля битвы ждутъ они съ величайшимъ нетерпѣніемъ, перенѣнно волнуемые то страхомъ, то надеждою.

Горько плакали они, провожая на войну своего любимца. Каждый день ведутъ о немъ разговоръ въ семьѣ: Что онъ дѣлаетъ? Живъ ли? Здоровъ ли? Гдѣ находится? Съ жадностью набрасываются на каждую вѣсточку съ войны. Послать бы отъ себя вѣсточку, посылочку, благословеніе, ободряющій привѣтъ, да кто знаетъ, гдѣ находится родной человѣкъ? Мѣста все незнакомыя, даль страшная. Опять и войско постоянно передвигается, не стоитъ на мѣстѣ. Куда писать, у кого спросить, какъ писать—все это вопросы для деревенскаго жителя неразрѣшимые. Вотъ гдѣ опять благодарная дѣятельность для пастыря! Собрать необходимыя свѣдѣнія о прихожанахъ, гдѣ находятся они въ дальнемъ краю, живы ли, переслать имъ привѣтъ отъ родныхъ, благословеніе отъ родителей, послать и свое пастырское благословеніе и ободряющее слово. Извѣстно, что въ селахъ въ этомъ отношеніи наблюдается большое затрудненіе. Рѣдкіе изъ окончившихъ начальную школу могутъ хорошо излагать свои мысли на письмѣ. Между прочимъ, обстоятельно написанное письмо съ изложеніемъ утѣшительныхъ вѣстей объ урожаѣ, сообщеніе о благоденствіи и благополучіи семьѣ и о томъ, что о нихъ здѣсь молятся, содѣлываютъ—успокоитъ воина и прибавитъ силы къ перенесенію трудностей и тяжестей войны. Теперь каждый солдатъ грамотенъ. Пересылка писемъ на войну и съ войны ничего не стоитъ. Нужно только доброе желаніе, необходимо сознаніе долга. Къ кому же, какъ не къ батюшкѣ, обратиться неграмотному, чтобы узнать, живъ ли его братъ, сынъ и гдѣ онъ находится тамъ на войнѣ? А сколько молчаливой призвательности, благодарныхъ слезъ получить въ награду такая дѣятельность, не говоря уже о пріятномъ сознаніи исполненнаго долга. А когда доносится до нихъ ужасная вѣсть о смерти близкаго человѣка въ силу

сраженія, — представимъ ли мы себѣ ту картину горя и отчаянія, какая будетъ тогда въ этомъ мирномъ дождѣ. Пусть же пастырь церкви всегда будетъ готовъ пойти на помощь къ такимъ несчастнымъ, пусть онъ утѣшитъ ихъ, ободритъ, поддержитъ въ этомъ великомъ горѣ напоминаніемъ о Богѣ и вѣчности... Если и всегда — то утрата близкихъ сердцу людей вызываетъ въ насъ неутихнующую скорбь и страданіе, если наше сознаніе и вообще всегда съ трудомъ привыкаетъ съ великимъ таинствомъ смерти, то сколь глубокія мученія въ любящихъ душахъ и сердцахъ должна вызвать внезапная кончина на войнѣ близкихъ родныхъ друзей? Какимъ страшнымъ, поразительнымъ ударомъ должны являться извѣстія объ этой кончинѣ на тѣхъ, кого она непосредственно и близко касается? Богъ почему насъ нисколько не изумляютъ сообщенія о томъ, что въ одномъ мѣстѣ любящая жена, получивъ внезапное увѣдомленіе о смерти своего мужа, забояла сама отъ горя; въ другомъ — безпомощный старикъ отецъ, услыхавъ о пораженіи на войнѣ дорогого сына, одна не выдержавъ разсудка и безутѣшевъ въ скорби. Подобнаго рода сообщенія встрѣчаются и въ газетахъ и несомнѣнно будутъ встрѣчаться до тѣхъ поръ, пока не окончатся тягости войны. Объятыя скорбью о гибели на войнѣ близкихъ людей, ихъ родные и друзья естественно стремятся повсюду отыскать хотя бы вѣкоторое успокоеніе и утѣшеніе мятущемуся въ скорби духу и чувству. Пастырь церкви пусть помолится вмѣстѣ съ ними и за нихъ, потому что молитва можетъ утѣшить самое лютое и несравнимое горе, она ни съ чѣмъ несравнимый цѣлебный бальзамъ для всѣхъ душевныхъ ранъ. По полученіи извѣстій объ убитыхъ воинахъ своего прихода, священникъ долженъ, насколько возможно, торжественно служить въ воскресные и праздничные дни въ храмѣ вселено панихиды, напередъ объявивъ о семъ прихожанамъ, прося и ихъ записать въ свои поминанія умершихъ воиновъ прихода. Панихиды эти необходимо предварять хотя бы краткимъ словомъ о томъ, что св. церковь непрестанно молится за положившихъ жизнь свою на полѣ брани за други своя, прося ивъ у Бога прощенія за грѣхи и прегрѣшенія небеслаго. Подъ вліяніемъ словъ христіанскаго утѣшенія и молитвъ осиротѣвшая семья легче вздохнетъ и скажетъ въ глубинѣ души: «да будетъ воля Твоя, Господи!»

На стѣнахъ храма Сосисителя въ Москвѣ начертаны имена многихъ убитыхъ въ Отечественную войну. Эта нѣмня запись много говоритъ сердцу. Онъ увѣковѣчилъ имена героевъ, исполнившихъ завѣтъ Христа, что «нѣтъ больше той любви, какъ если кто положитъ душу свою за друзей своихъ» (Іоанна гл. 15, 13).

Этотъ прекрасный обычай, приняты уже въ храмахъ, свѣтъ дѣлать въ войнѣ, на войнѣ записывался на мраморныхъ доскахъ. Отсюда бы, и на стѣнахъ приходской церкви, не, часъ, и подлинныя имена, приходящихъ, живыхъ, свой за отечество и тѣмъ, положившихъ. Расходъ, и чужезный, деревянная доска, и на ней, или героя, название, отъ, гдѣ онъ, легъ, и его, деревня. «Вѣчная память для достойныхъ, не была бы пустымъ, звукомъ». Имя, погибшаго, было бы, гордости, его поколѣнія, его семьи, его деревни, оно, взошло бы, на добрую думу, а повторяется, предъ алтаремъ, изъ рода, въ родъ, звучало бы, какъ героическое зазываніе, потомству, зазываніе, о доблести, и долгахъ. Прежде, когда народъ былъ, сплошь, неграмотнымъ, такія записи, были бы, бесполезны, теперь же, половина крестьянъ, умѣетъ читать, а въ недалекомъ будущемъ, будутъ грамотныя всѣ.

Итакъ, вотъ тѣ несложныя обязанности, которыя пастырь церкви, долженъ имѣть въ виду, въ настоящее военное время. Такъ онъ долженъ относиться къ явленнымъ, тѣмъ, дѣйствительности, отзывать на нихъ, и пользоваться ими, для достиженія, религіозно-нравственнымъ, цѣлей. Если эти соображенія, осуществитъ на дѣлѣ, то они, несомнѣнно, принесутъ большую пользу. А при общемъ сочувствіи, при общей напряженности, и внимательности къ дѣлу, при сознаніи, необходимости, все, возможное, принести на алтарь, своего отечества, помогутъ скоро и безбѣдно, довести до конца, настоящую войну.

(Пер. Ев. Вѣд.).

Адвентистскія чанія въ современномъ сектантствѣ.

Въ переживаемое тяжелое военное время, каждому приходится такъ или иначе, принимать участіе въ великой, почти мировой, войнѣ. Не говоря уже о національныхъ, патриотическихъ побужденіяхъ—нельзя не принимать участія въ этой войнѣ, уже потому, что въ существѣ дѣла, нѣтъ рѣшенія вопроса о томъ, что должно существовать: право справедливости, или право кулачное, культура или разбойничество.

Доказаніе сектантовъ въ данномъ случаѣ, было, дако, не изъ блестящихъ. Во всемъ зависяще отъ нихъ, даже, получающіе отъ нихъ крупныя субсидіи, они не находили въ себѣ силъ, поднять оружіе про-

эти слова у нас не покровители. Чтобы как-нибудь реабилитиро-
 вать себя, им было нежелание поднимать оружие против виновных
 как-нибудь обосновать. Вот тут-то и пуцено было в ход уче-
 ние о непротивлении злу насильем, о греховности убийства, хотя бы и на
 войне, людей—братьев. Это учение было похоже на темный костюм,
 спитый блузны нитками; неубедительность его была для каждого.
 Тогда сектанты, особенно после прихода к некоторым из них
 виднейшим проповедникам, начали усиленно пропагандировать свое учение,
 впрочем, надаясь, что увеличение количества одинаково с ними мысли-
 щих принесет им пользу. И вот, из предметов их проповеди
 является, кажется, более другим популярным учение о скором на-
 ступлении страшного суда. Сектантство, таким образом, стано-
 вится на почву, близкую к адвентизму.

Тот же всему сектантству, как и в других случаях, дает, ко-
 нечно, Н. Проханов¹⁾. Он провозвещает 8 марта в Петроград в
 Тенгшевском училище речь о втором пришествии Господа И. Христа.
 Основую свою речь эта речь 24 гл. Ев. Мт. Конечно, как и слэ-
 довало ожидать «благовестника» в своей речи стал доказывать бли-
 зость второго пришествия Христова. При этом интересны те призывы,
 на основании которых он утверждает свои положения. Это—во
 1-х, — массовое переселение евреев в Палестину, где и климат за-
 метно стал мвняться къ лучшему; а во 2-х, широкое повсеместное
 появление лжехристов и лжепророков, даже в столицах России. Засим,
 останавливается внимание читателей (а своевременно и слушателей) на
 фактхъ враняго увеличения повсюду беззаконий (хулиганы, ашаны, пор-
 кография и др.), частых и губительных урагановъ, землетрясенй,
 града и проч., а особенно на необычайно кровопролитной мировой
 войне.

По ознакомленн с перечисленными, каждому, хоть сколько-ни-
 будь знакомому с Евангелием, становится сразу яснимъ, что Н. Про-
 хановъ, перечисляя «эти рвкые признаки скорого пришествия Спасителя,
 которые мы ясно усматриваемъ въ переживаемом нами время» (Утр. Зв.
 1915 г. № 3, стр. 6), имеетъ въ виду ст. 7-й 24 гл. Ев. Маттея:
 «возстанетъ народъ на народъ и царство на царство и бу-

¹⁾ Особенно после удаления из Петрограда В. Феллера, а из
 Одессы другихъ стариковъ сектантства. Речь эта, впрочем, в ру-
 ководство воимъ сектантамъ, напечатана въ «Утренней зваль» въ
 нъсколькихъ №-рахъ.

будуть глады, моры и землетрясенія по мѣстамъ», а тамъ 11-й и 12 ст.: «и многіе лжепророки возстануть и прельстятъ многиха и, по причинѣ беззаконія, во многихъ охладѣетъ любовь».

Уже изъ самаго сраженія текста слова Вожія съ толкованіемъ его Н. Прохановымъ очевиденъ его крайній субъективизмъ въ толкованіи Божественныхъ словъ. Вѣдь какое въ сущности основаніе видѣть въ современныхъ событіяхъ «яркіе признаки скорого пришествія Спасителя»? Правда, вышедшая война своимъ кровопролитіемъ превосходитъ доселѣ бывшія, равно какъ размѣрами и количествомъ участвующихъ, но она не можетъ со всею исключительностію свидѣтельствовать о крайней жестокости людей. Дѣло въ томъ, что едва-ли будетъ преувеличеніемъ утвержденіе того, что въ вышедшей войнѣ и проявленіе милосердія, состраданія къ жертвамъ войны превосходитъ по своей организаціи и размѣрамъ въ этой области все доселѣ бывшее. Кроме этого, вышедшая война превосходитъ весьма многія изъ прежде бывшихъ войнъ и по своей идѣ. Вѣдь прежде часто велись войны ради цѣлей завоевательныхъ. Это не считалось секретомъ и было въ порядкѣ вещей. Но все усильяющаяся идея мира, появляющаяся въ вышедшемъ своемъ видѣ подъ злиніемъ христіанства, сдѣлала подобныя войны невозможными. Посему-то и вышедшая война поднята человечествомъ на рамена своихъ достиженій возможности вести въ дальнѣйшемъ мирную жизнь, «не угрожаемую со стороны германскаго милитаризма. Посему-то даже кровожадный Вильгельмъ не нашелъ въ себѣ силы открыто заявить о своихъ наміреніяхъ, а постарался прикрыться тою защищающагося (его извѣстная фраза: «мы жили тихо и мирно, но на насъ напали самымъ низкимъ образомъ» — и дальше о нѣмецкомъ крестьянствѣ, занимающемся воздѣлываніемъ картофеля и подвергающемся опасности потерять свой кусокъ земли). Настроеніе же людей предъ кончицею міра будетъ другое (см. 2 Тим. III, 1—7; IV, 3—4). При томъ, въ эсхатологической бесѣдѣ Христа Спасителя идетъ рѣчь о явленіяхъ повсемѣстныхъ, вышедшихъ универсальнаго характера. А о вышедшей войнѣ этого-то именно и нельзя сказать. Потому то Прохановъ, какъ видно, сознательно опущенъ толкованіе ст. 29-го изъ 24 гл. Ев. Мат.: «послѣ скорби дней тѣхъ солнце померкнетъ, луна не дастъ свѣта своего, и звѣзды спадутъ съ неба и силы небесныя поколеблются» и Луки 21 гл.: «на землю уныніе народовъ и недоумленіе, и море возмущитъ и возмутится, люди будутъ издыхать отъ страха и ожиданія бѣдъ».

стей, грядущихъ... а вселенную, ибо силы небесныя поколеблются» (ст. 25—26).

Появленіе двенадцати пророковъ и двенадцати христовъ въ наше время тоже едва ли превосходить другія времена. Напротивъ, есть основаніе полагать, что теперь-то именно мистическое септанство не имѣетъ такого успѣха, какъ прежде; и ученіе о перевоплощеніи Христа, составляющее одинъ изъ гвоздей хлыстовства, не является уже такимъ жизненнымъ, какъ прежде.

Н. Прохановъ центромъ указываемыхъ имъ признаковъ скорого прішествія Господа, повидимому, признаетъ за фактъ (?) начавшееся съ 80 годовъ прошлаго 19 столѣтія прочное, массовое выселеніе еврейскаго народа изъ Палестины. Въ этомъ, въ улучшеніи климата Палестины и возстановленіи «развалившихся, опустынныхъ и разоренныхъ городовъ» авторъ видитъ исполненіе пророчества Іезек. (36 гл., 24—36). Но забываетъ авторъ при этомъ ст. 2—3 той же главы, въ которыхъ указывается поводъ къ пророчеству: *«такъ говоритъ Господь Богъ: такъ какъ врагъ говоритъ о васъ: «а! а!» и вѣчныя высоты достались намъ въ удѣлъ», то изреки пророчество и скажи: такъ говоритъ Господь Богъ: за то, именно за то, что опустошаютъ васъ и поглощаютъ васъ со всѣхъ сторонъ, чтобы вы сдѣлались достояніемъ прочихъ народовъ и подвергались злоручію и пересудамъ людскимъ, за это горы Израилевы выслушайте слово Господа Бога»...* Если обратиться отъ словъ сихъ къ современному положенію евреевъ, то едва ли знакомые съ ихъ бытомъ назовутъ ихъ представителями униженнаго племени. Напротивъ, весьма многіе склонны ихъ называть угнетателями другихъ націй... Вѣдь не секретъ, какую, напрямѣръ, роль въ торговлѣ играютъ сія сыны Израиля. При томъ: св. ап. Павелъ (см. Римл. XI, 23—28) говорилъ, что наступитъ время, когда весь Израиль спасется. Это произойдетъ тогда, когда «войдетъ полное число язычниковъ». Тутъ невольно припоминаются слова Спасителя: *«и проповѣдано будетъ сіе Евангеліе царствія по всей вселенной во свидѣтельство всему народу; и тогда придетъ конецъ»* (Мѡ. 24, 14). Значитъ, обращеніе Израиля ко Христу произойдетъ предъ кончиною міра, когда и Евангеліе будетъ проповѣдано всей вселенной, когда всѣ народы услышатъ голосъ Христа, призывающій ихъ къ себѣ. Теперь же никакъ нельзя сказать, чтобы это осуществилось. Правда, наличие всеобщей евангельской проповѣди авторъ видитъ въ усиленной всемірной евангелизаціи и вообще въ общей

заинтересованности религиозными вопросами («Утр. Зв.» 1915 г. № 3, стр. 5), но ясно, что это — наглая.

Чтобы дать своей рѣчи характеръ полноты, — авторъ продолжаетъ печатаніе ии. Такъ, въ 12 № «Утр. Зв.» за 1915 г. онъ даетъ объясненіе ст. 30—31, Ев. Мт. 24 главы. Тутъ интересенъ его взглядъ на то, какво будетъ знаменіе Сына Человѣческаго, которое явится на небесахъ. Это знаменіе по общепринятому взгляду не есть простое видѣніе Сына Человѣческаго, а знаменіе, принадлежащее Ему, специфически отличающее Христа, какъ Богочеловѣка, какъ жертву за грѣхи наши. Справедливо поэтому говорить, что это есть знаменіе креста, которое приведетъ извѣрующихъ въ содроганіе [Проф. Д. И. Богдановскій (нынѣ еп. Влечскій). Экзегетическія замѣтки, в. 6. Кіевъ, 1910 г. стр. 28. Свѣтъ Небесскій, 1915 г. № 8, стр. 122; К. Е. В. 1914 г. № 49, стр. 1197)]. Но что же дѣлаетъ Н. Прохановъ? Ему, конечно, не хочется видѣть въ знаменіи Сына Человѣческаго указаніе на крестъ Христовъ, не хочется причислить себя къ являющимъ плакать при видѣ сего знаменія. И вотъ онъ извращаетъ текстъ. «Знаменіе», говоритъ онъ — «образъ страдающаго, распятаго на Голгоѣ Христа», или, въ другомъ мѣстѣ — «воспоминаніе перваго пришествія Христа, потому что характеръ перваго пришествія Христа не въ чемъ такъ не сказанъ, какъ въ страдающемъ на Голгоѣ (см. «Утр. Зв.» 1915 г. № 12, стр. 2). Уже изъ приведенныхъ двухъ мѣстъ его рѣчи видно, что авторъ (Прохановъ) не можетъ выдержать до конца свою точку зрѣнія и сохранить единство взгляда. Знаменіе Сына Человѣческаго — то самъ распятый Христосъ, то только воспоминаніе о Немъ. Какъ ужъ это воспоминаніе можетъ явиться на небѣ, (Мт. 24, 30) — одному Богу извѣстно.

Приведенные отрывки даютъ представленіе о проповѣди Проханова. Видно, какими способами достигаютъ успѣха менше думшіе изъ сектантовъ. Что же говорить объ остальныхъ? Если человекъ, получившій высшее образованіе, такъ извращаетъ текстъ слова Божія, то что можно ожидать отъ безграмотныхъ проповѣдниковъ?

(Изъ «Кіев. Епар. Вѣд.»).

Изъ стихотвореній войны.

У лазарета Краснаго Креста.

(Воспоминаніе).

Настала желанный вечеръ вѣтлив.
Ворей подуть, сметая пыль съ
пути,

И ны веряндѣ лазаретной
Кружокъ нашъ въ сборѣ. Кетата
подойте.

Врачи и сестры отдыхаютъ,—
У лазарета Краснаго Креста
Длеугъ въ бесѣдѣ коротаютъ.
Дневныхъ хлопотъ забыта тягота.
Бесѣда (темы злободневны)
Обычна: то игривый тонъ возъ-
метъ,

То крикъ жестокий и надхвонный
На наши зубокъ вездный по-
падетъ.

И камамбуръ, и рассуужденіе.
Иль злой сарказмъ—въ бесѣдѣ
подъ Крестомъ...

Но... чу! Внезапное движеніе!
Аэропланъ шуметь надъ полот-
номъ

Железнаго пути. Крестъ съ нами!..
Летитъ врагъ къ намъ. Вогъ
надъ верандой оуть.

Зловѣще ужъ грозеть стрѣлами,
Спускаясь ниже, вражескій дра-
конъ.

Отчетно слышим скрежотъ, кле-
котъ;

Чудовище мн видимъ надъ собой
Гремящее. Волненья ропотъ
Происеса надъ собравшейся тол-
пой.

Царить надъ нашими члннами,
Нахальер, дерзко рѣвъ въ облакахъ,
Злой гастролеръ, и ужъ когтями
Свергнетъ бомбу... * * * * *
—трагедарратъ!..

* * *

.. Сколькъ разовъ жрыва ремень
трескуцій.

Хочотеть эхо въ рошкѣ и го-
раля.

Врагъ промахнулся. Змій летучій
Парять ужъ, яглый, дальше
второнякъ...

Оправился злодѣй: вновь мѣтять
Любые пункты для сноухъ про-
кавъ,

А солнце съ запада намъ свѣтитъ.
Мн ясно виднѣтъ змія. Вотъ дакъ
разъ

Отъ закревилса, плюцнулъ, гаря-
вулъ—

Еще два взрыва вражскихъ бомбъ
гремятъ.

Затѣкъ злодѣй хвостичемъ шара-
вулъ

И улетѣлъ, куда глаза глядятъ!..

* * *

Глядимъ на храмъ—свою святыню,
На лазаретъ, на путь да на мол-
заля,—

Кругомъ все цѣло. Вогъ въ пу-
стыню

Отъ насъ удары вражьи отклонявъ.
Свершилось чудо—очевидно:

То бомба угораздила въ скалу,

при Псковской Маринской женской гимназии, литургію и молебень, за которыми изволи приутетствовать Великая Княгиня Марія Павловна и военные и гражданскія власти. По окончаніи всенощного бдѣнія, Его Пресвященство обратился съ высокопоздательнымъ словомъ къ воспитанницамъ гимназіи на тѣлствъ: «*же есте ли, яко храмъ Божій есте и Духъ Божій обитаетъ съ вами*», въ которомъ, указавъ автентіе воссозданнаго храма, призвалъ воспитанницъ вознести тѣлствы и усердныя молитвы къ Господу и сіять чистотою предъ очами Всевѣдщаго Бога. При благословеніи воспитанницъ гимназіи Владыка раздавалъ крестяки и иконы воспитанницамъ. Слово за литургіею произнесъ Законоучитель Маринской гимназіи священникъ Николай Колиберскій.

13 сентября въ 6 ч. вечера Владыка совершалъ въ Кафедральномъ соборѣ всенощное бдѣніе и обрядъ воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня и 14 сентября въ 9 часовъ утра литургію и поклоненіе Кресту Господню. За литургіею Владыка рукоположилъ исаиошца погоста Нягя, Псковскаго уѣзда, Василия Андреева въ санъ діакона на исаиошцной ваканціи при церкви того же погоста. Очередное слово за литургіею произнесъ Кафедральный о. Протоіерей Михаилъ Лавровскій.

20 сентября, въ воскресенье, Архипастыръ совершалъ въ Кафедральномъ соборѣ божественную литургію и молебень о испосланіи побѣды. Очередное слово за литургіею произнесъ священникъ Старо-Вознесенскаго женскаго монастыря о. Гавріиль Оляговъ.

— *Миссіонерскій Советъ.* 23 сентября состоялось засѣданіе Миссіонерскаго Совета. Происходило оно въ цѣхахъ Его Пресвященства подъ личнымъ Предсѣдательствомъ Владыки. Разсматривались рапорты Епархіальныхъ миссіонеровъ и другія текущія дѣла Епархіальной миссіи. Въ составъ Совета избранъ на этомъ засѣданіи Ректоръ Псковской дух. Семинаріи протоіерей А. И. Лепорскій.

— *† Свѣ-архимандритъ Спасо-Елазаровой пустыни Гавріиль* 24 сего сентября мирно скончался въ г. Казани.

Извѣстія и замѣтки.

— Увѣренности въ побѣдѣ. «Нашъ Вѣстникъ», издаваемый при штабѣ одной изъ нашихъ армій, указываетъ на то, что не въ первый разъ уже въ исторіи Россіи удавалось блестяще доказать сильному врагу, что объединившуюся на него Россію побѣдить нельзя. Такъ было съ ишествіемъ татарской орды, такъ было въ XVII вѣкѣ, въ смутное время, такъ было въ двѣнадцатомъ году, такъ будетъ и теперь.

Врагъ, говорятъ, сильнѣе, чѣмъ татарскія орды, чѣмъ шведскія войска при Петрѣ I, чѣмъ двадцать вѣкъ при Александрѣ I. Но зато неизмѣримо сильнѣе и наше единеніе, несмотря на многолѣтнюю нѣмецкую подпольную работу, стремившуюся внести рознь и раздоры въ нашу среду. Наша армія являетъ чудеса самоотверженной храбрости на поляхъ сраженій, а за ея плечами организуется всенародная работа, вмѣющая правую помощь войскамъ одолѣть замкъ враговъ. Въ общемъ стремленіи побѣдить и сокрушить нѣмецкую злоую силу слились всея классы населенія, всея народности Россіи,—и потому нашъ отпоръ будетъ тѣлаться все болѣе мощнымъ, тогда какъ Нѣмцы, напрягающіе теперь послѣднія усилія, уже «устали», уже мечтаютъ о мирѣ. А мы еще и не думали устывать. У насъ война только начинается, и кончится она лишь тогда, когда нѣмецкая сила будетъ сокрушена навсегда...

— Зрѣніе и денатуратъ. За послѣднее время въ амбулаторіяхъ глазныхъ врачей часто стали появляться лица съ жалобами на полную слѣпоту или весьма сильное пониженіе зрѣнія послѣ питья древеснаго спирта, одеколона, полугуры и, главнымъ образомъ, денатурированнаго спирта. Полная слѣпота наблюдается обыкновенно у лицъ, пившихъ древесный спиртъ и одеколонъ. Она наступаетъ очень быстро—на другой или на третій день послѣ того, какъ было выпито 1—2 рюмки отвѣхъ жидкостей, питье ихъ въ болѣе значительномъ количествѣ часто ведетъ за собою смерть. Такъ, изъ 20 человекъ, отравившихся древеснымъ спиртомъ и одеколономъ и доставленныхъ въ Петропавловскую больницу, умерло 13. Сильное пониженіе зрѣнія, не доходящее до полной слѣпоты, обычно наблюдается у лицъ, пившихъ денатурированный спиртъ. Зрѣніе у нихъ терпится не сразу; часто они пьютъ въ теченіе 2—3 мѣсяцевъ, а иногда и больше, прежде чѣмъ начинаютъ замѣчать ухудшеніе зрѣнія; но разъ начавшееся ухудшеніе постепенно продолжаетъ усиливаться, даже несмотря на прекращеніе питья спирта.

Лѣченіе такихъ больнымъ не даетъ почти никакихъ результатовъ. Причиной слѣпоты или ослабленія зрѣнія въ этихъ случаяхъ является полное или частичное разрушеніе зрительнаго нерва, которое не можетъ быть восстановлено. Въ рѣдкихъ случаяхъ зрѣніе до нѣкоторой степени улучшается, обычно же остается или полная слѣпота, или такое пониженіе зрѣнія, которое дѣлаетъ человека совершенно неработоспособнымъ.

Ядомъ, такъ губительно дѣйствующимъ на зрѣніе, является древесный или метиловый спиртъ, входящій въ составъ одеколона, политуры и денатурированного спирта. Объ его страшномъ дѣйствіи, повидному, совершенно ничего неизвѣстно населенію.

Глубокое отчаяніе ослѣпшихъ послѣ его употребленія достаточно убѣждаетъ въ томъ, что это несчастіе явилось для нихъ совершенно неожиданнымъ и что о возможности его они и не подозревали.

Сравнительно недавно о вредномъ вліяніи древеснаго спирта на зрѣніе стало извѣстно и врачамъ. Хотя первое сообщеніе объ этомъ сдѣлано Лионскими врачами Вгон'омъ еще въ 1784 году, но на него въ свое время не обратили должнаго вниманія, и только начиная съ 1807 года все чаще и чаще въ медицинской литературѣ стали появляться подобныя сообщенія. Въ настоящее время губительное вліяніе древеснаго спирта на зрѣніе вполне установлено какъ многочисленными клиническими наблюденіями надъ людьми, такъ и опытами надъ животными. Наблюденія показали, что достаточно выпить 10, а иногда всего лишь 6 граммъ ¹⁾ древеснаго спирта, для того, чтобы наступила слѣпота, а при болѣе значительныхъ количествахъ и смерть. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ отравленія древеснымъ спиртомъ были большой рѣдкостью. Благодаря своему отвратительному запаху, онъ былъ распространенъ очень мало и желающихъ пить его почти не находилось. Но съ тѣхъ поръ, какъ научились получать его совершенно лишеннымъ запаха, онъ, вслѣдствіе своей дешевизны, нашелъ себѣ обширное примѣненіе къ тегникѣ. На немъ стали готовить лаки и политуры, а также всевозможныя парфюмерныя принадлежности: духи, одеколонъ, втиранія, осѣжающія воды и т. п.

Вскорѣ появились и фальсификаціи въ различныхъ напиткахъ: водокѣ, настоекѣ, ромѣ, ванильной, мятной, лимонной эссенціи и др. Даже въ нѣкоторыхъ лѣкарствахъ, напр. въ іодоидной настойкѣ, дѣтскомъ бальзамѣ и др., его стали употреблять вмѣсто виннаго спирта.

¹⁾ 15 граммъ равняется одной большой столовой ложкѣ, а 6 граммъ—1/4 чайн. ложки.

Въ количествѣ 1⁰/₀—2⁰/₀ древесный спиртъ входитъ въ составъ денатурированнаго спирта.

Вслѣдствіе такого обширнаго распространенія, значительно участились и случаи отравленія имъ.

Послѣдствія отравленія чистымъ древеснымъ спиртомъ—слабость и даже смерть—наступали такъ быстро и были настолько страшны для окружающихъ, что широко признаніе въ качествѣ опьяняющаго напитка ни древесный спиртъ, ни одесоловъ, изъ немъ приготовленный, получить не могли. Отравленіе ими хотя и встрѣчается довольно часто, но обыкновенно бываетъ случайнымъ и не имѣетъ массоваго характера. Совершенно другое приходится сказать относительно денатурированнаго спирта. Въ настоящее время онъ получилъ значительное распространеніе, какъ напитокъ. Среди пьющаго его населенія онъ, повидимому, считается совершенно безвреднымъ.

Такой взглядъ на денатурированный спиртъ дѣлаетъ его особенно опаснымъ, такъ какъ способствуетъ широкому его распространенію. Между тѣмъ губительное дѣйствіе его на зрѣніе наступаетъ хотя медленно, но неизбежно, и, если въ настоящее время глазами амбулаторій считаются десятки больныхъ съ разстройствомъ зрѣнія отъ денатурага, то не подлежитъ никакому сомнѣнію, что въ недалекомъ будущемъ такіе больные будутъ считаться сотнями. Количество ихъ неуклонно растетъ съ каждымъ мѣсяцемъ и начинаетъ принимать угрожающій характеръ. («Въ трезвости счастье народа». Изданіе Новгородскаго Епархіальнаго Братства трезвости).

За Редактора П. Θεодоровичъ.

Дозволено духовною и военною цензурою, Псковъ 29-го сентября
1915 года.

Печатано въ типографіи Псковск. Губерн. Земства.